
MATHS

BOOKS - BIHAR BOARD- PREVIOUS

YEAR PAPER

गणित -2015 (A)

प्रथम पाली सही उत्तर चुने

1. यदि  तथा  द्विघात समीकरण के  मूल 

 हों, तो  का मान होगा।

α β

x2 + x − 2 = 0 +
1

α

1

β

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HHM4fk1dlfC2


A. 

B. 

C. 1

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

−
1

√2

2. यदि बहुपद  के  शून्यक a. b

हों, तो ab का मान होगा।

p(x) = x2 − 2x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_HHM4fk1dlfC2
https://dl.doubtnut.com/l/_OCiHE1y4HB6K


A. 5

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−5

−2

3. दो परिमेय संख्याओं के  बीच कितनी परिमेय संख्या हो

सकती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_OCiHE1y4HB6K
https://dl.doubtnut.com/l/_aIVeqfBPzlSW


A. 1

B. 2

C. 3

D. अनंत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी बारम्बारता का बहुलक होता है।

A. कम से कम बारम्बारता मान

https://dl.doubtnut.com/l/_aIVeqfBPzlSW
https://dl.doubtnut.com/l/_bOjTmgucq1ES


B. माध्यतम मान

C. अधिकतम बारम्बारता मान

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि समानान्तर चतुर्भुज की सभी भुजाएँ  एक वृत्त को

स्पर्श करें, तो वह समान्तर चतुर्भुज होगा।

A. आयत

https://dl.doubtnut.com/l/_bOjTmgucq1ES
https://dl.doubtnut.com/l/_nCx7hfYOE3cg


B. वर्ग

C. समचतुर्भुज

D. समलम्ब चतुर्भुज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. बिन्दु (2. 3) की दूरी मूल बिन्दु से होगी।

A. 2

B. 2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_nCx7hfYOE3cg
https://dl.doubtnut.com/l/_CRpXkO2bN0tj


C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√13

7. एक अर्द्धगोले का आयतन  है, तो अर्द्धगोले

का कु ल पृष्ठ क्षेत्रफल

A. 

B. 

19404सेमी3

4158सेमी2

16632सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_CRpXkO2bN0tj
https://dl.doubtnut.com/l/_VQYn5gno3zqB


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8316सेमी2

3696सेमी2

8. निश्चित घटना की प्रायिकता होती है।

A. 1

B. 2

C. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VQYn5gno3zqB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ujk0VnEJzgmM


D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

1 + tan2 θ

sec2 θ

cosec2θ

tan2 θ

cot2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Ujk0VnEJzgmM
https://dl.doubtnut.com/l/_sXSLK4fBw9iP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.  किसका मान है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

1

√3

sin
π

3

6cot
π

3

tan
π

6

cos
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_sXSLK4fBw9iP
https://dl.doubtnut.com/l/_oWONu4VpNV7P


प्रथम पाली

वीडियो उत्तर देखें

1.  संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

π…

2. चार घात वाले बहुपद .................... कहलाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oWONu4VpNV7P
https://dl.doubtnut.com/l/_uW8RgdGXpqTC
https://dl.doubtnut.com/l/_6DFmHjMfQLBC
https://dl.doubtnut.com/l/_oHsqd2MxEY1S


3. मूल बिन्दु से P(-x,y) की दूरी .............. होगी।

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्तीय तल में स्थित किसी बिन्दु (-4, 10) के  भुजा का

मान .........

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो A=…….

वीडियो उत्तर देखें

2 cos a = √3

https://dl.doubtnut.com/l/_oHsqd2MxEY1S
https://dl.doubtnut.com/l/_tSAVHTfBrzFn
https://dl.doubtnut.com/l/_O00oLHQFf6vw


6. यदि , तो ……

वीडियो उत्तर देखें

3θ = 90∘ tan θ =

7. जब किसी अनुक्रम के  पद किसी नियम के  तहत लिखे

जाते हैं, उसे ............. कहते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O00oLHQFf6vw
https://dl.doubtnut.com/l/_Uwpb8iDdDxKq
https://dl.doubtnut.com/l/_3D0xnp6MPn2W


8. वितरण में अधिकतम बारम्बारता वाला वर्ग ............. वर्ग

कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. द्विधात बहुपद ज्ञात करें, जिनके  शून्यकों का योग और

गुणनफल क्रमशः -3 और 2 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_df7g5iYRxz8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_oDRKsaJzqQCR


10. मूलों की प्रकृ ति बताइए यदि द्विघात समीकरण

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 6x + 3 = 0

11. ABC एक समबाहु त्रिभुज है, जिसकी प्रत्येक भुजा a सेमी

हो, तो सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज का शीर्ष लम्ब 

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

= a
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_X9hRiDvtJNVd
https://dl.doubtnut.com/l/_baStNP27XvhS


12. किसी वृत्त के  के न्द्र से 5 सेमी दूर स्थित बिन्दु A से खींची

गई स्पर्श रेखा की लम्बाई 3 सेमी है, तो वृत्त की त्रिज्या

निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

13. बिन्दुओं  तथा  के  बीच की

दूरी निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

(a cos θ, 0) (0. a sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_PMss7tcXxLaB
https://dl.doubtnut.com/l/_lkAtkrk4fFto


14. यदि एक वृत्त के  क्षेत्रफल और परिधि का मान समान है,

तो वृत्त की त्रिज्या क्या होगी

वीडियो उत्तर देखें

15. लम्बवृत्तीय शंकु  का आयतन निकालें, जिसकी ऊँ चाई 28

सेमी और आधार की त्रिज्या 2 सेमी हों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UfIu6Q7uIrpd
https://dl.doubtnut.com/l/_EeWu3iHcEy45


16. यदि बिन्दु (3,k) तथा (4,5) से बिन्दु (0, 2) की दूरियाँ

समान हों, तो का मान ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि , तो सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

θ = 30∘

4 cos3 θ − 3 cos θ = 0

18.  का त्रिकोणमितीय अनुपात निकालें।45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nLBBHjJFETad
https://dl.doubtnut.com/l/_wHwAqszvC8JC
https://dl.doubtnut.com/l/_n0aqPWvBrZcT


वीडियो उत्तर देखें

19. … के  प्रथम पद और

सार्व अंतर लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

A. P .0 ⋅ 6, 1 ⋅ 7, 2 ⋅ 8, 3 ⋅ 9

20. सिद्ध करे की  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_n0aqPWvBrZcT
https://dl.doubtnut.com/l/_997vbDz8KEpE
https://dl.doubtnut.com/l/_L2GTJ8TfPt3c


21. दो पात्रों में 504 लीटर और 735 लीटर दूध है। पात्र की

महत्तम धारिता क्या होगी, जो दोनों पात्रों के  दू ध को पूर्ण रूप

से माप सके ?

वीडियो उत्तर देखें

22. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

√13 − x2 = x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_CwZdTQ48g3nS
https://dl.doubtnut.com/l/_M5Ucv6ASzqEc


23. k के  किस मान के  लिए मूल वास्तविक एवं समान होंगे,

जिसके  लिए द्विघात समीकरण  है?

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 3 = 0

24. 6 मी० लम्बाई वाले एक उर्ध्वाधर स्तंभ की भूमि पर

छाया की लम्बाई 4 मी० है. जबकि उसी समय एक मीनार

की छाया की लम्बाई 28 मी० है, तो मीनार की ऊँ चाई

निकालें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lhayjUiFlS0y
https://dl.doubtnut.com/l/_582In5ULFZBf
https://dl.doubtnut.com/l/_OCPAVeYnTYw4


25. सिद्ध करें कि बिन्दुओं (3, 3) (a,0) और (0, b) सरेखी

हैं, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

a

1

b

1

3

26. एक थैले में 5 लाल और कु छ नीली गेदें हैं। यदि नीली

गेंद को निकालने की प्रायिकता लाल गेंद को निकालने की

प्रायिकता से दू नी हो, तो थैले में रखे नीली गेंदों की संख्या

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OCPAVeYnTYw4
https://dl.doubtnut.com/l/_VrkxzkEEEjVp
https://dl.doubtnut.com/l/_TLq5vU9mb9C1


27. यदि , तो 

 का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

π = 180∘

sin2 + tan2 − cos2π

3

π

6

π

2

28. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(cos θ + sin θ)2 + (cos θ − sin θ)2 = 2

29. पानी पीने वाले ग्लास 45 सेमी. ऊँ चाई वाले एक शंकु  के

एक छिन्नक के  आकार का है। यदि दोनों वृत्ताकार सिरों की

https://dl.doubtnut.com/l/_TLq5vU9mb9C1
https://dl.doubtnut.com/l/_ODPvJxex9f1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_6St8CuV7osPX


त्रिज्या 28 सेमी० और 7 सेमी० हैं, तो ग्लास की धारिता

निकालें। (  का उपयोग करें)

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

30. ग्राफीय विधि से हल करें :  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

5x − y − 5 = 0

3x − y − 5 = 0

31. एक पतंग और धरती पर के  एक बिन्दु के  बीच डोरी की

लम्बाई 90 मीटर है। यदि डोरी जमीन से  कोण इस प्रकारθ

https://dl.doubtnut.com/l/_6St8CuV7osPX
https://dl.doubtnut.com/l/_LiBq5yQwv9D0
https://dl.doubtnut.com/l/_xlgJTaV2RpIK


बनाती है कि  तो पतंग की ऊँ चाई निकालें ।

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
15

8

32. मीनार के  आधार और एक सरल रेखा में 4 मी० और 9

मी० की दरी पर स्थित दो बिन्दुओं से मीनार के  शिखर के

उन्नयन कोण पूरक है, तो मीनार की ऊँ चाई निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

33. सिद्ध करें कि यदि दो त्रिभुजों में एक का कोण दूसरे के

एक कोण के  बराबर हो और बराबर कोणों को अंतर्विष्ट करने

https://dl.doubtnut.com/l/_xlgJTaV2RpIK
https://dl.doubtnut.com/l/_SY2TB02GkPVX
https://dl.doubtnut.com/l/_aHf24XTrvEbt


वाली भुजाएँ  समानुपाती हों, तो वे त्रिभुज समरूप होंगे

वीडियो उत्तर देखें

34. सिद्ध करें कि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का

अनुपात उनके  संगत भुजाओं के  वर्गों के  अनुपात के  बराबर

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

35. 5 सेमी० त्रिज्या के  वृत्त के  के न्द्र से 10 सेमी० दूर एक

बिन्दु P से वृत्त पर स्पर्श रेखा युग्म खींचे।

https://dl.doubtnut.com/l/_aHf24XTrvEbt
https://dl.doubtnut.com/l/_7lR0brjll2HK
https://dl.doubtnut.com/l/_s0n6EMDUGOCE


द्वितीय पाली सही उत्तर चुने

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि द्विघात समीकरण  के

विवेचक शून्य है, तो समान मूल B का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

cx2 − bx + a = 0

b

2c

−
b

2a

−
b

4ac

a

c

https://dl.doubtnut.com/l/_s0n6EMDUGOCE
https://dl.doubtnut.com/l/_LZd7zJuUS2MG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  मूल होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

a2p2x2 − q2 = 0

a2p2

q2

ap

q

q2

ap

±
q

ap

https://dl.doubtnut.com/l/_LZd7zJuUS2MG
https://dl.doubtnut.com/l/_85sjmghhg7yl


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि अर्द्धवृत्त का व्यास 14 सेमी है, तो अर्द्धवृत्त की परिधि

होगी

A. 24 सेमी

B. 22 सेमी

C. 36 सेमी

D. 42 सेमी

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_85sjmghhg7yl
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ws2orAag98A


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी असममित बंटन का माध्य और माध्यक क्रमश:

26.8 और 27.9 हैं, तो बहुलक होगा

A. 30.1

B. 30.5

C. 31.4

D. 30.8

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ws2orAag98A
https://dl.doubtnut.com/l/_cVgZJz2y2i7d


5. किसी वृत्त के  बाह्य बिन्दु Pसे दो स्पर्श रेखाएँ  PA और PB

खींची गई हैं। यदि PA = 6 सेमी हो, तो PB की लम्बाई होगी

A. 3 सेमी

B. 4 सेमी

C. 6 सेमी

D. 12 सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cVgZJz2y2i7d
https://dl.doubtnut.com/l/_bcVIgvt5dO21


6. बिन्दुओं p(-2, 8) और (-6, -4) को मिलाने वाली रेखा

खण्ड का मध्य बिन्दु है।

A. (-6.-4)

B. (-4,2)

C. (2,6)

D. (-4,-6)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k3in4RqoX6Vj
https://dl.doubtnut.com/l/_tAJFKyXaDHw7


7. दो वृत्तों की परिधियाँ 2:3 के  अनुपात में हैं। उनकी

त्रिज्याओं का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

2: 3

8: 27

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tAJFKyXaDHw7


8. किसी असम्भव घटना की प्रायिकता होती है ।

A. शून्य

B. 1

C. 

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_XRRFGeeDFOYF


9. निम्नलिखित में से  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√2

tan 60∘

cos 45∘

sin 30∘

1

sin 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_W4Igw4vGRxv8


10.  बराबर है

A. 1

B. 9

C. 8

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9 sec2 θ − 9 tan2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_AawDhH3bnPPo


11. परिमेय संख्या  का दशमलव प्रसार. . . . .होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

23

23 × 52

12. बहुपद  के  शून्यक का योग. . . . .

.होगा।

A. 

B. 

C. 

ax2 + bx + c

b

a

−
b

a

a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_MgAJBY4AqNEc
https://dl.doubtnut.com/l/_7mNd8m8zOaQw


द्वितीय पाली

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

c

a

1. दो वृत्त सर्वांगसम होंगे यदि उनकी. . . . .बराबर हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7mNd8m8zOaQw
https://dl.doubtnut.com/l/_gub3gPmH34ax


2. किसी वृत्त पर बाह्य से. . . . . .स्पर्श रेखाएँ  खींची जा

सकती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. बिन्दु (-5, -3). . . . . . .चतुर्थांश में पड़ेगा।

वीडियो उत्तर देखें

4. x-अक्ष पर किसी बिन्दु का निर्देशांक. . . . . .होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lohiYhgh5cbv
https://dl.doubtnut.com/l/_Fj4KdqGl66uW
https://dl.doubtnut.com/l/_eBdJsXJ8RG7U


5. यदि  है, तो  का मान है:

वीडियो उत्तर देखें

sin θ = cos θ θ

6.  का मान …………… होता है।

वीडियो उत्तर देखें

sin2 22∘ + cos2 22∘

7. A.P.2, 7, 12, . ... ..का 10वाँ पद. . . . . . .होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eBdJsXJ8RG7U
https://dl.doubtnut.com/l/_m5zoyjxgQf8x
https://dl.doubtnut.com/l/_D5O4X1vJNfky
https://dl.doubtnut.com/l/_IoRo0fzWP7UP


8. यदि 3, 4, 5, 17,x का माध्य 6 है, तो x = . . . . . . …

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  बहुपद  के  शून्यक

है और  है, तो k का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

α, β p(x) = x2 − 7x + k

α − β = 1

10. यदि  तो x का मान निकालें।4x2 − 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_IoRo0fzWP7UP
https://dl.doubtnut.com/l/_8RsM9TyFeIBW
https://dl.doubtnut.com/l/_uHVNQC77iN2N
https://dl.doubtnut.com/l/_WDcaEf5ltOBi


वीडियो उत्तर देखें

11. एक समद्विबाहु  में  तो सिद्ध करें

कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠C = 90∘

AB2 = 2AC 2

12. दो संके न्द्रीय वृत्तों की त्रिज्याएँ  10 सेमी और 6 सेमी हैं।

बड़े वृत्त (बाहरी) की जीवा की लम्बाई निकालें जो छोटे

(आंतरिक) वृत्त को स्पर्श करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WDcaEf5ltOBi
https://dl.doubtnut.com/l/_ft1OPIjAa6qL
https://dl.doubtnut.com/l/_XzlDnrLIT2G6


13. y का मान निकालें जिसके  लिए बिन्दुओं P(2,-3) और

Q(10,y) के  बीच की दूरी 10 मात्रक हैं।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक लम्बवृत्तीय शंकु  का आयतन  है

और ऊँ चाई 12 सेमी है, तो तिर्यक ऊँ चाई निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

100π  सेमी 3

https://dl.doubtnut.com/l/_XzlDnrLIT2G6
https://dl.doubtnut.com/l/_oaoW6Kj7ua68
https://dl.doubtnut.com/l/_JRHqeWv2yG3I


15. उसे गोले का पृष्ठ क्षेत्रफल निकालें जिसका व्यास 14

सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

16. उस त्रिभुज का के न्द्रक निकालें जिनके  शीर्ष (3, -5),

(-7,4) तथा (10, -2) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4rU3SFJ0BCIH
https://dl.doubtnut.com/l/_Lq3iG7cwSUct


17. यदि , तो सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan A = cot B

A + B = 90∘

18. यदि  का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

θ = 45∘ , tan2 θ +
1

sin2 θ

19. A.P. 10, 7, 4 का 30वाँ पद निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pTRm88xnzQrO
https://dl.doubtnut.com/l/_nvGdjccvIKZT
https://dl.doubtnut.com/l/_IUKF73bSn9sR


20. सिद्ध करें कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

5 − √3

21.  को परिमेय संख्या के  सरल रूप में व्यक्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

0. 6̄

22. किसी संख्या और उसके  व्युत्क्रम का योग  सख्या

है। संख्या ज्ञात करें।

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_IUKF73bSn9sR
https://dl.doubtnut.com/l/_OpCEE5FexUYC
https://dl.doubtnut.com/l/_0fTyWltaXzOx
https://dl.doubtnut.com/l/_R41W4NFlZxBa


वीडियो उत्तर देखें

23. द्विघात समीकरण  का मूल

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2√2x + 1 = 0

24. समबाहु  की प्रत्येक भुजा a इकाई है तो सिद्ध

करें कि त्रिभुज का शीर्षलम्ब  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

a
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_R41W4NFlZxBa
https://dl.doubtnut.com/l/_22oSWTZSGM3N
https://dl.doubtnut.com/l/_7Rx7msZf62AZ
https://dl.doubtnut.com/l/_O4OjlJl0gmOg


25. 37. X-अक्ष पर वह बिन्दु ज्ञात करें जो बिन्दुओं (2,-5)

और (-2,9) से समदूरस्थ हो।

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी पासे को एक बार फें का जाता है, तो एक विषम

संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

27. सिद्ध करें कि (sec θ − tan θ)2 =
1 − sin θ

1 + sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_O4OjlJl0gmOg
https://dl.doubtnut.com/l/_sSLXBVhKy5Dr
https://dl.doubtnut.com/l/_kWKhsqb9edXr


वीडियो उत्तर देखें

28. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

= 1
sin4 θ − cos4 θ

sin2 θ − cos2 θ

29. ग्राफीय विधि से हल करें: 2x + y = 6 तथा 4x-2y=4

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kWKhsqb9edXr
https://dl.doubtnut.com/l/_s7yIHMQ0LTbL
https://dl.doubtnut.com/l/_ayTPXv515o9a


30. मीनार के  आधार से एक सरल रेखा में 4 मी और 9 मी

की दूरी पर स्थित दो बिन्दुओं से मीनार के  शिखर के  उत्रयन

कोण, पूरक कोण हैं, तो सिद्ध करें की मीनार की ऊँ चाई 6

मी है।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक मीनार के  पाद से एक भवन के  शिखर का उन्नयन

कोण  है और भवन के  पाद से मीनार के  शिखर का

उन्नयन कोण  है। यदि मीनार की ऊँ चाई 50 मीटर है तो

भवन की ऊँ चाई निकालें।

वीडि यो दे खें

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EkgJvmQuh3V0
https://dl.doubtnut.com/l/_NEgAfEXFc3KW


वीडियो उत्तर देखें

32. सिद्ध करें कि समकोण त्रिभुज के  कर्ण पर वर्ग अन्य दो

भुजाओं के  वर्ग के  बराबर होते है।

वीडियो उत्तर देखें

33. रेखा AB = 12 सेमी खींचें और 3:5 के  अनुपात में बाँटें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NEgAfEXFc3KW
https://dl.doubtnut.com/l/_TZk1DNym4gCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RnwCqIOjphr0


34.  की रचना करें जिसमें BC=6 सेमी, AB = 5

सेमी तथा  है। इसके  समरूप एक अन्य

त्रिभुज बनायें जिसकी भुजाएँ   की संगत भुजाओं

का  हो।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

∠ABC = 60∘

ΔABC

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_sYxUDmIP4ru4

